Matikka 9. 1k pitkdvilikoe. Avaruuskappaleet ja trigonometria.
Perustele vastauksesi, laita vilimuodot ja osoita ettd osaat.
Kaikki apuvilineet on sallittuja, mutta kirjoita vélivaiheet omalla késialallasi
ja aloita kysymyksestd.
Palauta kuvat peda.nettiin tiistain aikana.
Apua saa kysyd myos Markulta. Ehki vastaan, ehki en.

Tehtdava 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 hY)
Pisteet 12 4 4 6 13 4 6 4 4 4 4 65
Pisteet

Nimi:

(12) 1. Laske alla olevien kappaleiden tilavuudet, kun mitat ovat seuraavat a = 490, b = 58 ja
c = 239. (Yksikoilld ei ole vilid).

a) suorakulmainen b) ympyralierio b) KoLm:;rmfgsmen
SArmié (sylinteri) y
v
c c
c a
a : b ; b
b

(4) 2. Pyramidin tilavuus on 859. Sen pohjan pinta-ala on 23. Miki on sen korkeus?

(4) 3. Suorakulmaisen sdrmion muotoisen laatikon tilavuus on 1064. Sen pohjan mitat ovat 23 ja
120. Mik on sen korkeus?

(6) 4. Pallon tilavuus on 1535. Mikd on sen pinta-ala?



(13) 5. Miksi Tallinnassakin tornit rakennettiin pyoreiksi? Oletetaan, ettéd torniin kiytettivissa tiet-

ty méérd kived, ja ettd tornimuurin paksuuden pitiisi olla 1 m. Neliotornin sisdpinta-ala on
16 m?.

4) 6.

6) 7.

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

Laske, kuinka paljon kived tarvitaan (eli pinta-ala) yhden kuvassa olevan harmaan
suorakaiteista koostuvan muurin tekemiseen.

Sama kivimaird kdytetddn pyoredn tornin tekemiseen. Laske, kuinka suuri pinta-ala
tornin sisélle jad, kun muurin paksuus on yha sama 1 m. Vikje, vihenna kaksi ympyraa
toisistaan, eli kahden ympyrin (joiden siteiden erotus on 1 m) pinta-alan erotus pitiisi
olla sama kuin tornin kiven pinta-ala. Miki on side, r?

Vihollinen saa tuotua tykin 15 metrin padhin nelidtornista. Mikd saa kulma « olla,
jotta tykinkuula tekisi edes olemattoman pienen ldpireidn tornin muuriin. Eli, selvitd
nelidtornin sisdseinin pituus ja laske kulma suorakulmaisten kolmioiden avulla.

Myds pyoredn tornin ritareiden vastustaja on saanut tykin hilutettua 15 metrin padhin
tornista. Miké voi kulma S olla, jotta vastustaja saisi edes pienen ldpireidn torniin.
Huomaa, ettd matka on nyt ihan eri. Jos edelld laskit sdteen 7, timé lienee helppo.

Kannattaako pyoreily. eli pyoredn tornin rakentainen? Mitd muita hyvid syitd keksit
sille, ettd tornit yleensd ovat pyoreitd?

(a) nelidtorni (b) pyorea torni

15m

I

Kuution sdrmét ovat 1,0 metrin pituisia. Sirmii kallistetaan niin, ettd ne muodostavat kul-
man « = 14° vaakatason kanssa. Miki on kappaleen tilavuus?

@
Im

Pyramidin pohja on sdénnollinen kuusikulmio, jonka sivun pituus on 51. Laske pyramidin
tilavuus, kun sen korkeus on 75.



(4) 8. Suorakulmaisen kolmion toinen kateetti on b = 55 pitkd ja kulma o« = 40. Laske kolmion
pinta-ala.

C

(4) 9. Tasakylkisen kolmion kyljet ovat b = 64 yksikkod pitkid ja kolmas sivu a = 49. Laske
huippukulma «.

(4) 10. Lounais—eteldtuuli tuo Itdmeren veden Gdanskista Paraisille, ja vesi voi nousta jopa 117
senttimetrid. Laske veden pinnan kaltevuuskulma, eli kuinka monta astetta tuuli poikkeut-
taa vettd vaakatasosta. Ei huomioida maapallon kaarevuutta.

(4) 11. Tiilenpunaisella viritetyn alueen pinta-alan lukuarvo on sama kuin sddnnollisen kahdek-
sankulmion ympédrysmitta. Miki on se arvo?



